湛河区应急管理局
安全生产“双随机一公开”监督检查实施方案
为加强安全生产监管,创新工作机制,提升监管效能,防范生产安全事故风险,根据《平顶山市人民政府关于在市场监督领域全面推行部门联合“双随机、一公开”监管的实施意见》（平政〔2019〕26号）、《湛河区应急管理局2022年安全生产监督检查计划》等文件精神,结合工作实际,制定本实施方案。
一、总体要求
认真贯彻落实区政府关于在安全生产监管领域全面推进“双随机一公开”的要求,按照区应急管理局安全生产随机抽查事项清单,对既定随机抽查范围的企业开展“双随机”监督检查,坚持问题导向,突出风险防控,强化过程管控,严格保障措施。督促企业认真落实主体责任,消除事故隐患,确保全区安全生产形势持续稳定。
二、“双随机”抽查安排
（一）抽查时间
即日起至2022年12月31日。
（二）抽查范围
区应急管理局双随机检查对象名录库所属企业。
（三）抽取方式
按照“双随机一公开”监督检查要求，“双随机”按照先抽取检查对象、后抽取检查人员步骤实施。抽取被检查对象坚持公开、公正原则，同时要考虑所属行业领域、生产经营规模、安全管理状况、安全风险等级等因素。本方案下发后，随机抽取检查对象由主办业务科室负责人通过国家企业信用信息公示系统（河南）一次性抽出，按行业分类建立检查对象任务库。业务科室应按照《湛河区应急管理局2022年安全生产随机抽查计划》（详见附件2）开展“双随机”监督检查。每次检查前，要根据所抽查企业行业特点、季节特性，从本部门检查对象任务库中抽取检查对象。
随机抽取执法检查人员由于特殊原因不能参加抽查，经分管局领导同意，由业务科室负责人根据情况安排执法人员进行。需要实行联合检查，相关业务科室做好沟通协调，做好人员合理搭配。
（四）抽查比例及频次
2022年,区应急管理局抽查企业数不低于随机抽查对象库企业数的三分之一,抽查频次为不超过每家企业每年1次。
三、抽查事项
按照上级有关要求,《湛河区应急管理局安全生产随机抽查事项清单》,明确了随机抽查事项、抽查内容、抽查依据、抽查对象、抽查主体、抽查方式、抽查频次和有关要求（详见附件1）。
四、检查实施
检查对象确定后,业务科室要根据区应急管理局安全生产随机抽查事项清单,结合检查对象实际情况,制定切实可行现场检查方案及现场检查表,认真开展“双随机”监督检查,确保检査实效。
五、结果公示与运用
除法律法规规定不适合公开的情形外,区应急管理局业务科室要在“双随机”检查任务完成后7日内,将抽查检查结果归集至国家企业信用信息公示系统（河南）予以公开,同时将检查结果在湛河区人民政府门户网站进行公示,对检查中发现的各类问题接受社会监督,要按照“谁检查、谁录入、谁公开、谁负责”的原则做好后续监管衔接。对发现的违法行为要依法查处。对涉嫌犯罪的,要及时移送司法机关,防止监管脱节。业务科室完成“双随机”监督检查工作任务后,应及时进行归档整理,定期总结检查工作情况。
六、工作要求
（一）密切配合。区应急管理局负有监督检查职责的业务科室要高度重视,牢固树立“互联网+安全监管”理念,切实做好检查人员的指导和咨询工作,认真组织实施“双随机”监督检查,及时查看检查情况,确保“双随机”工作落实到位。
（二）严守时限。开展“双随机”监督检查过程中,要严守时效限制,务必在方案确定的时间节点前完成任务。

（三）履职尽责。检查人员对被抽取的生产经营单位实施检查时，要认真履行职责，仔细核查清单内容，要严格遵守各项程序和廉政规定，不得妨碍企业正常的生产经营活动。
附件：
1.湛河区应急管理局2022年安全生产随机抽查计划。

2.湛河区应急管理局“双随机、一公开”抽查工作实施细则。
2022年3月26日
