湛河区财会监督专项行动“一卡通”

工作自查阶段进展情况汇报
根据《平顶山市财会监督专项行动工作方案》的通知要求，为确保惠民惠农财政补贴资金“一卡通”专项整治行动取得实效，湛河区财政局高度重视,认真部署，迅速行动,积极落实，组织力量重点对我区2022年以来通过河南省惠民惠农财政补贴“一卡通”系统发放的所有补贴项目进行了认真自查，建立了问题台账，排出了整改时限，确保所有问题全部得到解决。现将自查情况汇报如下：
一、“一卡通”管理工作开展情况
（一）建章立制，推进工作落实到位。研究出台了《湛河区惠民惠农财政补贴资金“一卡通”管理实施方案》，为全区全面铺开惠民惠农财政补贴资金“一卡通”管理工作改革明确了时间表和路线图。印发了《关于建立湛河区惠民惠农财政补贴资金“一卡通”管理工作联席会议制度的通知》，成立“一卡通”管理工作领导小组，建立联席会议制度，会同有关部门共同研究解决工作推进过程中出现的问题，细化工作任务，明确工作责任，扎实推进工作落地生根。

（二）强化宣传，确保群众应知尽知。及时将补贴项目、发放标准、领取方式等群众关心的热点问题通过区政府网站、湛河微报、区财政局编制的“湛河区惠民惠农财政补贴资金‘一卡通’管理工作公众号” 及各主管单位微信工作群等媒介广泛宣传，并统一设计制作宣传海报近千份，分发到全区10个乡、街道，通过各社区、村公告栏进行公示，并广泛转发宣传。快捷高效地把国家的“一卡通”补贴政策转发给千家万户，让群众了解“一卡通”，支持“一卡通”，让“一卡通”真正成为方便群众的“明白卡”。
（三）公示清单，主动接受社会监督。湛河区财政局会同区民政、教育、社保、卫健等补贴项目主管部门，以省、市惠民惠农财政补贴政策清单为指导，结合本区实际情况，梳理出《湛河区（含中央、省级、市级）惠民惠农财政补贴政策清单》，及时通过市财政局上报省厅统一在河南政务服务网公开发布，保障人民群众的知情权，主动接受社会和群众的监督。

（四）选定代发银行，畅通支付环节。为加快推进湛河区惠民惠农财政补贴资金“一卡通”管理工作进度，按照全省的统一安排部署及河南省财政厅关于印发《河南省惠民惠农财政补贴资金“一卡通”发放管理操作规范（试行）》的通知精神，我区立足实际，综合考虑有意愿参与代发业务各金融机构基层服务网点数量、社会保障卡银行账户激活率、惠民便民服务措施等因素，充分讨论，认真筛选，最终选定平顶山银行、平顶山市鹰城农商银行股份有限公司、中国工商银行股份有限公司平顶山火车站支行三家银行作为湛河区“一卡通”财政惠民惠农补贴资金代发金融机构。

二、通过“一卡通”系统发放补贴情况

（一）2022年“一卡通”完成情况

2022年湛河区全年共通过河南省惠民惠农财政补贴“一卡通”系统发放各类补贴46项312个批次，发放财政补贴资金    7046.24万元，享受补贴群众271733人次，发放成功率99.62%，社保卡占比99.98%。
（二）2023年“一卡通”完成情况
2023年截至4月23日湛河区共通过河南省惠民惠农财政补贴“一卡通”系统发放各类补贴33项95个批次，发放财政补贴资金2892.74万元，享受补贴群众68601人次，发放成功率99.64%，社保卡占比99.99%。

三、自查发现的问题和整改情况

（一）经过对全区11家主管单位涉及“一卡通”补贴项目进行全面认真自查，未发现有贪污侵占、截留挪用、虚报冒领、私存私分、克扣索要等惠民惠农补贴资金使用管理不规范问题，也不存在违规代管、办理、借用卡折等“一卡通”卡折管理不规范问题。认真落实财办[2020]37号文件要求，规范补贴资金管理和发放流程，补贴资金均通过“一卡通”系统发放，做到有据可查，已发放完成项目及时推进政务网接受群众查询和监督。
（二）发现的问题及整改情况
    湛河区退军局2022年60岁以上农村籍退役士兵生活补助项目发放过程中，2名优抚对象去世后家属未及时上报村（社区）退役军人服务站，导致其继续领取生活补助0.31万元。后有关单位审核发现后及时采取措施，截至2023年3月已全额追回并缴入国库。 
四、下步工作打算
开展惠农惠民财政补贴资金社保卡“一卡通”发放工作是保障和改善民生的重要举措，湛河区各有关部门将在区委、区政府的正确领导下，在市财政局的悉心指导下，再接再厉，继续加大工作力度，持续推进“一卡通”工作高位运行。一是不断健全“一卡通”工作各项制度，确保我区“一卡通”工作在制度框架内高效运行。二是确保应纳尽纳，对发放清单实行动态管理，确保将财政惠民惠农补贴项目全部纳入“一卡通”系统进行管理和发放。三是继续发挥好联席会议制度的优势，不定期召开区际联席会议，协调区直各有关部门共同推进“一卡通”各项工作任务的落实，研究解决工作中出现的各种问题，加强对工作进展情况的督导检查。
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